



中国百报网

# 中国银行保险报

CHINA BANKING AND INSURANCE NEWS



官方微信

国家金融监督管理总局主管

国内统一连续出版物号: C N 11-0310 邮发代号: 1-212

2023年10月31日 星期二 第1002期 总第5715期 今日8版

## “小积分”撬动人居环境“大整治”



□余晓卉 本报实习记者 鲍曼君

国家金融监督管理总局福建监管局立足福建生态强省建设,指导银行保险机构灵活运用“千万工程”经验,为乡村产业发展、人居环境建设注入“金融活水”。

### 环境整治积分能贷款

干净整洁的村道、清澈通透的河流、笑容灿烂的村民……行走在福州市仓山区盖山镇内,一幅充满生机和灵气的美丽乡村画卷尽收眼底。

近日,盖山镇的黄世明凭借村里评的88分人

居环境整治积分,顺利拿到了福州农商银行的一笔低息贷款,缓解了资金周转压力。

“没想到平时做好‘门前三包’,关键时竟然起了大作用,这笔贷款真是解了我的燃眉之急!”黄世明一直经营环保漆销售,从十几年前的涂料店,到这几年开办环保漆生产加工厂。受近年环境变化影响,原材料成本涨价,下游货款也不能及时回笼。正在他发愁之际,福州农商银行的“福农驿站”给他送来了“道德积分贷”,短时间内便依据人居环境整治积分为他办理了18万元的贷款。

据了解,2022年以来,福州市仓山区委、区政府大力推动乡村振兴发展,盖山镇探索“党建引领+金融推进”的农村人居环境整治积分制工作,提升全镇人居环境水平。

福州农商银行金融助理和盖山镇党员探索积分管理的强化版金融服务模式,升级了积分分值的星级评定,最高等级为五星级,按星级享受低息信贷额度服务机制。

“有了‘道德积分贷’支持,人居环境整治工作

可以更好地推进,村民也切切实实通过积分获得了收益。”盖山镇下岐村负责此项工作的郑锦洲说。

以“小积分”撬动农村人居环境“大整治”。近年来,福建银行机构通过“党建+”“积分制”“数字乡村治理平台”等多种服务模式,助力实现乡村治理的“可量化”和村民信用“可视化”“价值化”。如今的盖山镇家家户户晒起了美丽小庭院,村容村貌更美了、守望相助更多了、邻里感情更深了,村民既是人居环境整治、乡村治理的参与者,更是受益者。

### 基础金融服务不出村

福建银行机构以加大城乡供水一体化、农田水利设施体系建设的融资支持为突破口,围绕生活垃圾污水处理、环境综合治理,推动农业基础设施现代化迈上新台阶、农村生活设施便利程度提升、城乡基本公共服务均等化水平显著提高。

(下转第6版)



### 延续「亚运经济」

10月30日,浙江金华一科技公司员工抓紧生产海南一家企业预订的电动冲浪板。

随着杭州亚运会的成功举办和全民健身运动的掀起,近期预购电动冲浪板订单大增,企业边生产组边检验测试,陆续发往全国各地。除此之外,电动冲浪板还销往美国、澳大利亚、新西兰、意大利、巴西等国家。

视觉中国/图

## 财政部加强国有商业保险公司长周期考核

本报讯【记者 杨雨萌】10月30日,财政部发布《关于引导保险资金长期稳健投资 加强国有商业保险公司长周期考核的通知》(以下简称《通知》),明确对国有商业保险公司净资产收益率实施3年长周期考核。

《通知》明确,将《商业保险公司绩效评价办法》(以下简称《办法》)中经营效益类指标的“净资产收益率”由“当年度指标”调整为“3年周期指标+当年度指标”相结合的考核方式。其中,3年周期指标为“3年周期净资产收益率(权重为50%)”,当年度指标为“当年净资产收益率(权重为50%)”,3年周期指标采用近3年净资产收益率几何平均数,当年度指标采

用当年净资产收益率。国有商业保险公司绩效评价其他事项仍按照《办法》有关规定执行。

据了解,《通知》自印发之日起施行,要求国有商业保险公司自2023年度绩效评价起按照《办法》及《通知》执行,其他商业保险公司可参照执行。

财政部有关负责人表示,《通知》主要目的在于按照保险行业运营规律,增强资产与负债的匹配性,继续引导国有商业保险公司长期稳健经营,防止因单纯考核年度目标出现突击业绩、忽视风险的短期行为,鼓励其进行长期投资、稳定投资、价值投资。同时,也有利于更好发挥中长期资金的市场稳定器和经济发展助

器作用。

同时,上述负责人表示,为引导国有商业保险公司投资经营更好匹配保险资金长期属性,《通知》在投资资质、资金投向和内部管理方面对国有商业保险公司投资管理提出了相关要求:

一是在投资资质方面。国有商业保险公司应当依法依规开展各类投资,遵守监管要求的偿付能力、风险管理、公司治理等相关规定,匹配自身投资管理能力、风险控制能力和相关资质。

二是在资金投向方面。国有商业保险公司要坚持审慎、安全、增值的原则,根据保险资金长期属性,平衡好投资收益和风险,优化资产配置,保险资金要投向风险可控、收益稳健、具有稳

定现金流回报的资产。

三是在内部管理方面。国有商业保险公司要制定专门的投资管理制度,建立透明规范的投资决策程序,设置科学有效的投资风险评估体系,做好投资项目的尽职调查和可行性研究,加强投资风险管理、交易管理和投后管理等。

《通知》要求,偿付能力等监管指标不达标的高风险国有商业保险公司,不得违规开展股票等投资;评价期间净资产收益率考核指标低于行业基准值中等水平,国有商业保险公司管理层要及时找出具体原因,合理调整资金投向和投资比例等。

### 特别报道

## 回首奋进路 展现金融力量

详见第2-3版



### 第二十届北大赛论坛举行

## 探索与展望新一轮全面深化改革

□本报记者 朱艳霞

10月27日至28日,在北京大学中国保险与社会保障研究中心(CCISSR)成立20周年之际,由北京大学经济学院和北京大学中国保险与社会保障研究中心主办的“北大赛瑟(CCISSR)论坛·2023(第二十届)”在京举行。本届论坛的主题是“新一轮全面深化改革——探索与展望”。

党的二十大着眼全面建设社会主义现代化国家的历史任务,作出“构建高水平社会主义市场经济体制”的战略部署,新一轮全面深化改革正在蓄势起航。在这样一个大背景下,政产学研各界嘉宾代表齐聚一堂,从不同视角对即将开启的新一轮全面深化改革进行探索与展望,具有十分重要的意义。

中国社会保障学会会长、人力资源和社会保障部副部长胡晓义表示,我国社会保障制度改革的系

统集成、协同高效需现实与长远综合平衡、问题导向与目标导向统筹兼顾。一是保持社保资金的长期平衡,主要通过基本养老保险基金市场化投资运营,划转部分国有资本充实社会保障基金。二是调整老年抚养比和实施渐进式延迟退休。三是推进社会保障法治化,从立法、执法、司法、守法各环节加强社保工作,初步形成社会保障法律法规体系。四是与时俱进地“扩容”,研究有效应对非常规重大风险的制度与机制。

全国社会保障基金理事会原副理事长陈文辉表示,老龄化危机主要是通过财务危机,老年人的需求大多可以通过技术进步和产业解决。比如,人形机器人可以解决康养照护问题,生命科学成果可以解决医药健康问题,而财务问题将成为养老的首要问题,需要积累大量的养老金来应对。

(下转第6版)

### 人民银行发布报告显示

## 人民币国际化稳中有进

□本报实习记者 英卓卓玛

10月27日,人民银行发布《2023年人民币国际化报告》(以下简称《报告》),介绍了2022年以来人民币国际使用情况、政策及相关改革进展,并进行趋势展望。《报告》显示,2022年以来,人民币国际化稳中有进,呈现一系列新进展、新变化。《报告》指出,下一阶段,将以市场驱动、企业自主选择为基础,坚持改革开放和互利共赢,统筹发展和安全,有序推进人民币国际化,推进高质量发展和高水平对外开放。

《报告》指出,下一阶段,将以市场驱动、企业自主选择为基础,坚持改革开放和互利共赢,统筹发展和安全,有序推进人民币国际化,推进高质量发展和高水平对外开放。

### 前9个月人民币跨境收付金额同比增长24%

《报告》显示,跨境人民币业务服务实体经济能力增强。跨境人民币业务制度基础更加完善,本外币政策协同强化,经营主体使用人民币跨境结算以规避货币错配风险的内生动力增强。数据显示,2023年1-9月,人民币跨境收付金额为

38.9万亿元,同比增长24%。其中,货物贸易人民币跨境收付金额占同期本外币跨境收付总额的比例为24.4%,同比上升7个百分点,为近年来最高水平。《报告》还提到,2023年1-9月,中国与共建“一带一路”国家人民币跨境收付金额为6.5万亿元,同比增长19%,占同期人民币跨境收付总额的16.7%。

与此同时,人民币融资货币功能提升。《报告》称,境内银行境外贷款、境外机构境内债券发行等政策相继出台,人民币投融资环境持续改善。2022年末,国际清算银行(BIS)公布的人民币国际债券证券存量为1733亿美元,排名升至第7位,同比提升2位。环球银行金融电信协会(SWIFT)数据显示,2022年末,人民币在全球贸易融资中占比为3.91%,同比上升1.9个百分点,排名第三。2023年9月,人民币在全球贸易融资中占比为5.8%,同比上升1.6个百分点,排名上升至第二。

(下转第6版)

编辑:李中 制作:李中 责校:方方 制图:谢殊青 美编:王梓 李月敏



□本报记者 樊融杰

国家金融监督管理总局近日发布《关于促进金融租赁公司规范经营和合规管理的通知》(以下简称《通知》),再次加强对金融租赁行业的监管力度,旨在引导金融租赁行业转型并更好地服务实体经济。

除了业内普遍关注的“新增直租不低于50%”要求外,另一项涉及具体租赁物的规定也引起行业关注,即“严禁将古玩玉石、字画、办公桌椅、报刊书架、低值易耗品作为租赁物”。这一规定直接涉及租赁物的选

## 引导金融租赁回归本源

择和管理,对于金融租赁公司的业务运营和风险管理有重要影响。

近年来,部分不合规的租赁物干扰着金融租赁行业健康发展。不合规的租赁物存在产权、价值等方面问题,可能会滋生低值高买租赁物等情况,导致金融租赁公司的资产质量受到影响。一些租赁物也可能存在违规使用、过度占用等问题,导致金融租赁公司面临租赁物无法顺利回收的风险。今年以来,已有部分金融租赁公司因为不合规租赁物问题受到监管处罚。

除了来自市场竞争压力外,不合规

租赁物也反映了行业内租赁物管理不规范,缺乏有效内部控制和监督机制。同时,一些金融租赁公司为了追求更高的利润,可能会忽视租赁物的合规性和风险性,导致选用不合规租赁物。

《通知》督促金融租赁公司构建“党委领导、董事会战略决策、管理层执行落实”的治理运行机制,做好股东股权管理和信息披露,规范董事和高管人员履职行为。同时要求金融租赁公司建立健全“三道防线”,有效落实业务部门的主体责任、内部控制和合规管理部门的管理责任以及内部审计部门的监督责任。

对于金融租赁公司来说,要想适应新的监管环境,不仅要加强自身治理和内控机制建设,更需要找准功能定位,聚焦主责主业,为实体经济提供特色化专业化金融服务,实现自身价值最大化。

《通知》将有力纠正偏离租赁本源、不规范经营等问题,引导行业做真租赁、真做租赁。在“纠偏”过程中,不仅需要金融租赁公司积极应对和调整,也需要社会各界共同关注和支持。相信在新的监管政策环境下,金融租赁行业将焕发出生机和活力,为我国经济持续发展注入新的动力。

